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ВСТАНОВЛЕННЯ ОПІКИ ТА ПІКЛУВАННЯ  
ЗА ЗАКОНОДАВСТВОМ УКРАЇНИ 

Актуальність дослідження. Одним з показників сучасної 
демократичної держави є рівень її турботи про осіб, що потребують 
особливих форм соціально-правової допомоги та захисту. Саме тому розгляд 
питань призначення опікунів та піклувальників є однією з актуальних 
проблем цивільного та сімейного права. 

Ступінь досліджуваності проблеми. Дослідженням даного 
питання займалися такі вчені, як Д.Н. Боброва, Є.О. Харитонов, 
Ю.С. Червоний, Я.М. Шевченко. 

Метою дослідження є комплексний аналіз питань встановлення 
опіки та піклування в Україні. 

Методи дослідження. У роботі були використані такі методи: 
формально-юридичний, порівняльний, узагальнення тощо. 

Сутність дослідження. Питання опіки та піклування регулюються 
насамперед Цивільним кодексом України (далі – ЦК), Сімейним кодексом 
України (далі – СК), Порядком провадження органами опіки та піклування 
діяльності, пов’язаної із захистом прав дитини, затвердженим постановою 
Кабінету Міністрів України від 24.09.2008р.(далі – Порядок).Законодавче 
регулювання правовідносин у сфері опіки та піклування має низку 
проблемних та неузгоджених питань. 

Відповідно до ст. 55 ЦК опіка та піклування встановлюються з метою 
забезпечення особистих немайнових і майнових прав та інтересів 
малолітніх, неповнолітніх осіб, а також повнолітніх осіб, які за станом 
здоров’я не можуть самостійно здійснювати свої права та обов’язки. Опіка та 
піклування встановлюються органом опіки та піклування або судом за 
поданням органу опіки та піклування. 
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Опіка встановлюється над малолітніми особами, які є сиротами або 
позбавлені батьківського піклування, та фізичними особами, які визнані 
судом недієздатними. Піклування встановлюється над неповнолітніми 
особами і над громадянами, визнаними судом обмежено дієздатними. 

Фізичній особі може бути призначено одного або кількох опікунів чи 
піклувальників, якщо цього вимагають її інтереси. Помилковою є позиція, 
згідно з якою призначення фізичній особі декількох опікунів чи піклувальників 
можливо в разі, якщо в особи є нерухоме або рухоме майно, яке знаходиться в 
іншому місці, значно віддаленому від місця проживання підопічного, і тому 
один опікун або піклувальник буде здійснювати функції із забезпечення 
інтересів підопічного, а інший буде здійснювати управління майном в інтересах 
підопічного. Однак у ст. 63 ЦК України мова йде про встановлення опіки не над 
майном, а щодо фізичної особи. У разі призначення особі декількох опікунів 
або піклувальників їх дії повинні бути узгоджені. Опікуни або піклувальники 
повинні визначитися самостійно стосовно розподілу функцій між ними. Таким 
чином, опікун та піклувальник – це особи, які особисто здійснюють опіку, 
безпосередньо спілкуються з підопічним, діють у його інтересах та на його 
користь [1, с.305]. 

Привертає увагу певна неузгодженість між ЦК та СК у питанні щодо 
особи опікуна (піклувальника). Так частиною 2 ст. 63 ЦК передбачено, що 
опікуном або піклувальником може бути лише фізична особа з повною 
цивільною дієздатністю. Надьон В.В. справедливо наголошує на неповноті 
цієї тези [2, с.25]. З приводу емансипованих осіб, тобто фізичних осіб, які 
набули за певних обставин повну цивільну дієздатність з 16-ти років, а саме: 
працюють за трудовим договором; записані матір’ю або батьком дитини; 
бажають займатися підприємницькою діяльністю – то з норм ЦК 
залишається незрозумілим можливість для даної категорії осіб виступати 
опікунами (піклувальниками). Але за аналогією закону є підстави 
стверджувати, що дана категорія осіб не має права призначатися опікунами 
(піклувальниками). Такий висновок можна зробити, проводячи аналогію із 
ч. 1 ст. 244 СК, в якій зазначено, що опікуном, піклувальником може бути 
повнолітня, дієздатна особа. П. 38 Порядку також вказує на те, що діти-
сироти та діти, позбавлені батьківського піклування, можуть бути 
влаштовані тільки в сім’ї повнолітніх осіб. 

Висновки. Опіка та піклування являє собою важливий інститут у 
демократичній та соціальній державі, що визнає найголовнішою цінністю 
людину. Українське цивільне та сімейне законодавство передбачає норми, 
які регулюють суспільні відносини у сфері опіки та піклування, проте вони 
потребують подальшого вдосконалення. Зокрема, на мою думку, новий етап 
у розвитку зазначеного інституту поклав би Закон України «Про правове 
регулювання опіки та піклування», який зумовив би розширення норм 
відносно опіки та піклування та покращення становища опікунів та 
піклувальників під час встановлення, зміни чи припинення відносин опіки 
та піклування. 
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РЕФОРМУВАННЯ СУДОВОЇ СИСТЕМИ ВЕЛИКОБРИТАНІЇ  
У ЗВ’ЯЗКУ З ЧЛЕНСТВОМ У ЄВРОПЕЙСЬКОМУ СОЮЗІ 

Актуальність дослідження. Судова система є однією з провідних і 
найважливіших складових функціонування держави. Особливостями 
правової системи Великобританії є те, що участь у створенні права разом з 
парламентом беруть також суди – Верховний суд держави та високі суди; 
судоустрій країни складається з 3-х судових систем – Англії й Уельсу, 
Шотландії та Північної Ірландії.  

Ступінь досліджуваності проблеми. Структура судової системи 
Великої Британії розглядалася у роботах таких вчених, як Т.В. Апарова, 
С.К. Загайнова, Б.В. Малишев, А.К. Романов. Але проблематика взаємодії 
судів Великої Британії та інших країн Європейського Союзу, яка пов’язана з 
різними правовими системами цих країн достатньо не вивчена. За основу 
свого дослідження я взяла науковий доробок В. Назарова. 

Мета дослідження полягає у комплексному аналізі взаємодії 
судових систем Великобританії та Європейського союзу. 

Методи дослідження. У роботі були використані такі методи: 
формально-юридичний, порівняльний, статистичний, узагальнення тощо. 

Сутність дослідження. Аналіз змін структури судової системи 
Великобританії на прикладі Англії та Уельса в результаті вступу до складу 
Європейського Союзу. 

Судова система Великобританії є дуже консервативною, тому після 
вступу країни до Європейського Союзу вона стала об’єктом для 
реформування. Після набуття Великою Британією членства у ЄС 
Парламентом було прийнято Акт про Європейське Співтовариство від 17 
жовтня 1972 р., в якому прямо вирішувалося питання про використання 
практики Суду ЄС у внутрішньому правопорядку як джерела права. На 
підтвердження вибору проєвропейського напрямку розвитку й для більш 
ефективного співтовариства з міжнародними та зарубіжними судами у 2005 
році у Великобританії було створено Службу міжнародного правосуддя у 
сімейних справах Англії та Уельсу. Основне її завдання – консультація з 
юридичних питань, що виникають при застосуванні Гаазької конвенції 
1980р. Служба бере участь в організації й проведенні міжнародних 
конференцій, надає допомогу суддям з питань застосування законодавства в 
рамках відповідної юрисдикції. Була створена також Служба міжнародних 
судових відносин, на яку покладається встановлення зв'язків із судовими 
органами ЄС та його держав-членів з метою полегшення співпраці і 


